浙江省2006年10月高等教育自学考试

控制电机试题

课程代码：02614

一、单项选择题(本大题共15小题，每小题1分，共15分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.在下图所示的磁路中，线圈N1、N2中通入直流电流I1、I2，电流方向如图所示时，该磁路上的总磁动势为(     )
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A.I1N1+I2N2
B.I1N1—I2N2
C.I1N1
D.I2N2
2.变压器中高压侧绕组的特点是(     )

A．导线粗，匝数少
B.导线细，匝数少

C.导线细，匝数多
D.导线粗，匝数多

3.容量大于1800kVA的三相变压器一般不采用(     )

A.Y/Y0连接
B.Y/Y连接
C.Y0/Y连接
D.Y/Δ连接

4.变压器并联运行条件中要求最为严格的是(     )

A.各变压器的变比相等

B.各变压器的联结组相同

C.各变压器短路阻抗的标么值相等

D.短路电抗与短路电阻之比相等

5.直流电机作发电机运行时(     )

A.E＜U，M,n方向相反
B.E＜U，M,n方向相同

C.E＞U，M,n方向相反
D.E＞U，M,n方向相同

6.以下哪项因素不致使直流电动机的机械特性硬度变化？(     )

A.电枢回路串电阻
B.改变电枢电压

C.减弱磁场
D.增大励磁电流

7.直流电动机的励磁绕组由单独的直流电源供电称为(     )

A.并励
B.串励
C.他励
D.复励

8.三相鼠笼式异步电动机的转速与下列量关系正确的是(     )

A.转速与轴上的负载成正比
B.转速与电源电压成正比

C.转速与电源频率成正比
D.转速与三相励磁电流成正比

9.要使三相异步电动机反转，下述哪一种方法是正确的？(     )

A.将两根电源线交换

B.将转子抽出，并沿轴向反转180°后再装入

C.将磁极拆出，沿轴向反转180°后再装入

D.将两个磁极绕组之间的接线头尾对调

10.异步电动机处于理想空载状态时，转差率为(     )

A.s=0
B.s=1
C.0<s<1
D.s<0

11.异步电动机转差率越小转子铜耗(     )

A.越大
B.越小
C.不变
D.不定

12.三相异步电动机的旋转方向由下列哪项决定？(     )

A.电源电压大小
B.电源频率的高低

C.定子电流的相序
D.转子电流的频率

13.同步电机电枢绕组匝数增加，其同步电抗(     )

A.增大
B.减小
C.不变
D.不确定

14.步进电动机的输出特性是(     )

A.输出电压与转速成正比
B.输出电压与转角成正比

C.转速与脉冲量成正比
D.转速与脉冲频率成正比

15.在继电器接触器控制电路中，自锁环节的功能是(     )

A.保证可靠停车
B.保证起动后持续运行

C.兼有点动功能
D.保证正反转不会同时作用

二、判断题（本大题共6小题，每小题1分，共6分）

判断下列各题，正确的在题后括号内打“√”，错的打“×”。
1.铁磁物质的相对磁导率稍大于1。(     ) 

2.变压器在空载时，其电流的有功分量较小，而无功分量较大，因此空载运行的变压器，其功率因数很低。(     ) 

3.直流电机的磁极和电枢的铁心选材,因是直流无铁损，故两者均可用整块铸钢。(     )

4.三相异步电动机的转速取决于电源频率和极对数，而与转差率无关。(     ) 

5.反接制动是改变电动机转子绕组中的电源相序，使电动机受到制动动力矩的作用而迅速停止的制动方法。(     ) 

6.已知一台异步电动机供电电源频率为50Hz，额定转速为1420r/min，则该电动机一定为六极异步电动机。(     ) 

三、填空题(本大题共7小题，每空1分，共8分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。
1.按铁磁物质的磁性能分，铸铁应属于_______材料。

2.变压器的空载损耗主要为_______。

3.在他励直流电动机的几种调速方法中，_______调速方法效率最低。

4.对于已制好的直流电机，电枢电动势的大小取于电机的_______和_______。

5.增大绕线式异步电动机转子回路的电阻，其最大转矩_______。

6.一台500r/min,50Hz的同步电机，其极数是_______。

7.热继电器主要对电机起_______保护作用。

四、简答题(本大题共4小题，共20分)
1.变压器原、副方的额定电压的含义是什么？(5分)

2.如何改变他励直流电动机和感应电动机的转向？(4分)

3.说明异步电动机的机械负载增加时，电动机定、转子各物理量（电流、磁势）的变化过程。(6分)

4.什么叫同步电机？其感应电动势频率和转速有何关系？(5分)

五、计算题(本大题共4小题，共35分)
1.某50kVA、6000/230V的单相变压器，求：（1）变压器的变比；（2）高压绕组和低压绕组的额定电流；（3）当变压器在额定负载情况下，向功率因数为0.85的负载供电时，量得副边电压为220V，它输出的有功功率是多少？（10分）

2.一台他励直流电动机，额定电压UN=220V，额定电流IN=74A，额定转速nN=1500rpm，额定效率ηN=0.89，电枢回路电阻Ra=0.2Ω，求：(8分)

(1)额定状态下的反电动势

(2)额定电磁转矩

(3)输入功率和额定输出功率

3.某三相六极50（Hz）感应电动机的额定数据如下：PN=28（kW），额定电压UN=380（V），额定转速nN=950(r/min)，额定功率因数COSφN=0.88，已知额定运行时各项损耗如下：定子铜耗PCu1=1.0(kW),定子铁耗PFe=500(W),空载损耗P0=850(W)，转子铜耗PCu2=1.51（kW）。求：该机额定运行时的（1）转差率；（2）效率；（3）定子电流；（4）转子电流的频率。（12分）

4.有一脉冲电源，通过环形分配器将脉冲分配给五相十拍通电的步进电机定子绕组，测得步进电机的转速为100rpm，已知转子有24个齿。（5分）

求：(1)步进电机的步距角θ

(2)脉冲电源的频率f

六、分析题(本大题共2小题，每小题8分，共16分)

1.分析下面所示电气控制图，KM为接触器，SB1为起动按钮，SB为停止按钮，问哪些电路能实现电动机正常连续运行，哪些不能?请对你认为能正常运行的电气控制图用PLC梯形图表示。
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2.试分析如下图所示控制线路能否实现正常起动？如果不能实现，请指出控制线路存在的问题，然后加以改正。图中KM为接触器，SB1为起动按钮，SB为停止按钮。
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